借力进博会 推动产业转型升级

杨志琴



站在新的历史起点,中国开放的大门只会越开越大。11 月举办的第二届中国国际进口博览会,与首届相比,展览规模更大、参展国家范围更广、专业层次更高、采购成果更为丰硕。江苏作为开放大省和制造大省,正处于推进全方位高水平对外开放、实现高质量发展的关键期,进博会不仅为江苏从"出口导向"转向"优进优出"提供新机遇,更为江苏产业转型升级赋予新动能。

消费品进口:以需求侧消费升级倒逼供给侧产品升级。随着中国居民购买力的增强,高品质、多样化的消费需求持续增长。进博会很好地契合了这种消费需求,蕴含新技术、引领生活品质潮流的高端化、个性化商品签约火爆,展现了潜力巨大的国内市场,也给国内厂商带来了直接的竞争压力。江苏是进口消费品大省,也是制造业大省,大量中高端消费品的进口将驱动江苏制造聚焦产品升级,提升供给质量,生产出与进口产品同性能或更优质的产品。

国际贸易需求理论表明,要求苛刻的消费者能倒逼厂商提高产品和服务的质量,同时有前瞻性需求的消费者也能推动本国产业创新和产品发明。从消费者强劲的进口需求与本土产品的供给缺口中,江苏企业可以接收到真实的市场信号并作出反馈,在研发设计、品牌塑造、质量控制、营销服务等方面评估与国际竞争对手的差距,朝着全球高标准体系迈进。对高新技术产品、高端服务项目等前瞻性需求,江苏企业可以从中研判产品创新趋势,投入附加值更高的新兴产业,通过链条升级逐步培育更多新产业、新业态、新模式,实现高端产品与服务的进口替代。

资本品进口:以装备要素升级持续赋能智能制造升级。制造业是江苏实体经济的基石,智能制造是江苏推动传统制造业转型升级、建设国际先进制造业基地的主攻方向。江苏制造向中高端迈进需要能源矿藏等资源性生产要素,更需要关键设备与核心部件的供给。通过进博会,可以弥补短缺的生产要素,补齐供应链短板,降低下游生产成本,进而促进传统产业提档升级。

进博会提供了全球高精尖装备的展示平台,本届进博会全球首展、全球首发的产品显著增加,特别是加工装备、航空电子、机器人、自动化和微电子设备集中亮相装备展区。引进此类国际先进装备将有力推动江苏智能制造进程,提升江苏制造的精密度和加工工艺方案,有助于建立面向生产全流程、管理全方位、

产品全生命周期的智能制造新模式,大规模提升制造装备智能化水平。同时,江苏企业可以借助扩大进口的机会,增强与上游企业之间的交流与合作,通过对国外装备构造、关键材料的深入解析,进而掌握具有自主知识产权的智能制造核心技术,实现由"江苏制造"向"江苏创造"转变。

技术进口:以开放创新激活产业科技创新生态系统。扩大技术进口可以与建设高质量产业体系相呼应,与产业升级和自主创新相协同。江苏要建设全球产业科技创新中心,必须强化开放与创新融合。新一轮的开放创新,江苏将从"飞地"式的外资主导加工贸易模式向"引资引智引技"转变,从"市场换技术"的低技术溢出效应向全面嵌入全球创新链升级。

进博会不仅使江苏企业能近距离了解国际先进技术的研发与应用方向,而且为江苏企业提供了国际中高端技术交易的机会,并为江苏企业寻求全球创新合作机遇、构建全球研发合作系统架设了平台。江苏企业可以有针对性地引进产业升级所亟需的技术,尤其是关键领域的突破性技术、细分市场的独占性技术、系统集成方案等。同时探寻开放灵活的技术研发合作模式,不拘泥于"为我所有",但求"为我所用",向外资科技企业开放国内科技创新研究项目,鼓励江苏企业积极融入跨国公司创新生态系统。以坚实的产业基础、完整的制造业集群优势,集聚全球创新要素,打造完备的产业科技创新生态系统。

服务进口:以开放合作提升现代服务业竞争力。服务贸易是第二届进博会的一大亮点,各参展国展示了金融咨询、文化旅游、商贸物流、建筑设计等方面的特色服务。现代服务业的发展既是江苏高质量发展的题中之义,又是助推江苏实体经济转型升级的催化剂。

进博会为江苏服务业发展提供高水平国际合作的机会,也可以从中对标发现服务业发展的差距,拓展提升空间。如金融服务方面,进博会上汇丰银行等外资银行利用自身在跨境及贸易金融等领域的服务优势,为参展企业量身定制了精准的金融解决方案。江苏金融机构可以利用这一契机,与外资金融机构在银团贷款、贸易融资、海外结算等方面拓展合作,为江苏贸易、生产企业提供更好的金融服务,为实体经济的转型升级提供金融支持。又如在健康养老产业方面,中国太保与加拿大健康管理中心通过进博会合作打造"保险+健康管理"模式,整合双方在技术、品牌、客户及资源优势,集合专业医疗康复及健康管理技术,构建全方位的健康管理闭环。这种鲜活的商业案例将为江苏企业创新服务模式、开发服务产品、提高服务水平提供参照,推动江苏服务竞争力的提升。

举办进博会、扩大进口,不只是满足短期消费需求,更重要的是为产业转型升级提供助推力。进博会是起点与支点,江苏应利用这一契机,在与世界各国的深度合作与竞争中加速产业转型升级,促进经济高质量发展。

全面融入双向开放理念,打造营商新环境。长期以来,我们在单向开放理念的引导下,注重"资本引进来,商品走出去",相应的政策措施也是偏向于出口导向和招引外资。在新的历史时期,要全面融入双向开放理念,兼顾"商品引进来,资本走出去",适应从全球生产者向全球需求者角色的转变。江苏要充分认识到进口贸易对产业转型升级的重要意义,要从优惠政策的比拼转向营商环境的优化。深入改革通关监管制度,形成更优的进口贸易便利化机制,降低进口交易成本。同时,以自贸区制度建设为标杆,打造内外协调的市场化、法治化、国际化营商环境,铺设诚信、规则和标准的产业发展土壤,强化知识产权的法律保护,加速行业标准化、国际化进程,推动区域产业转型升级。

放大进博会溢出效应,注入产业升级新动能。进博会释放出巨大的溢出效应,为江苏企业提供了国际视野与国际合作平台。江苏企业要用好进博会的带动效应,利用进博会"风向标"的功能,把握消费升级趋势,从产品经营到品牌经营、从本土经营到跨国经营、从被动嵌入全球产业链向主动打造全球价值链演

进。此外,利用本土市场的规模优势,借助各类开放创新平台,提升整合全球高端要素的能力。重视产业的协同和跨界融合,从进口意向订单的落地实施衍生到长期的技术、服务合作,推动外资企业和本土企业的创新互动,将国际竞争优势升级为国际合作优势,提升江苏产业的整体科创水平。

完善进口服务体系,探索服务业发展新路径。江苏金融机构要着力完善进口金融支持体系,大力发展进口信贷、进口保险业务,丰富贸易融资工具,以匹配日益扩大的进口需求。金融服务要进一步与转变外贸发展方式结合起来,以高效益的方式引导企业加强自主知识产权、自主品牌、自主营销渠道的建设。进口物流方面,利用国际物流服务降本增效,简化服务提供流程,通过去中间化的上下游产业链联盟,建立线上线下全网销售通路布局,减少企业在供应链环节的困扰,形成进口消费供应链生态系统。同时,将江苏的服务进口与大数据、云计算、人工智能等新技术紧密结合,与数字经济、共享经济、互联网经济等新经济深入融合,与本土制造业和服务业协同发展,全面提升现代服务业发展水平。